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Landtag (zu Drs. 20/1142)
20. Wahlperiode 14.12.21

Mitteilung des Senats vom 14. Dezember 2021
Verglitung von Praxissemestern innerhalb der Studiengdange an Bremer Hochschulen

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 20/1142 eine Kleine Anfrage zu
obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Wie viele Studentinnen und Studenten von Hochschulen des Landes Bre-
men haben ihr Praxissemester beziehungsweise praktische Studieninhalte
an Einsatzstellen des 6ffentlichen Dienstes oder in nachgeordneten Anstal-
ten und Unternehmen des Landes Bremen, seiner beiden Kommunen be-
ziehungsweise in deren Einflussbereich absolviert? (bitte Ergebnisse fur
die zuruickliegenden finf Jahre nach entsendenden Studiengdangen und
aufnehmenden Praxisstellen differenziert tabellarisch aufbereiten)

Frage la): In welchen Aufgabenfeldern und Arbeitsbereichen des 6ffentlichen
Dienstes oder nachgeordneten Anstalten und Unternehmen des Landes Bre-
men beziehungsweise seiner beiden Kommunen war dies maBgeblich der Fall?

Bremen:

Eine Differenzierung nach einzelnen Studiengangen ist nicht méglich, da die-
ses Merkmal statistisch nicht erhoben wird. Bisher bestand diesbeztiglich keine
rechtliche Vorgabe. Die Daten aus dem Jahr 2017 wurden aus datenschutz-
rechtlichen Griinden bereits vernichtet. Zudem kénnen im Folgenden nur die
Einsatzstellen genannt werden, die den Einsatz von Praktikantinnen und Prak-
tikanten dem Aus- und Fortbildungszentrum gemeldet haben. Es ist anzuneh-
men, dass es weitere Einsatzstellen und damit eine gréBere Anzahl an
Studentinnen und Studenten gibt, die Praxissemester und Praktika absolviert
haben.

Fir den gefragten Zeitraum hat der Senator fiir Finanzen folgende Einsatze von
Praktikantinnen und Praktikanten, differenziert nach den Arbeitsbereichen,
aus ihm vorliegenden Unterlagen ermittelt:



Einsatzstellen des

offentlichen Dienstes oder in

nachgeordneten Anstalten

in Bremen 2017 2018 2019 2020 2021
Amt fir Soziale Dienste keine Angaben 12 19 5 8
Amt far Straen und Verkehr k.A 2 1 1 0
Amtsgericht Bremen k.A 1 0 0 0
Bewollmachtigten beim Bund, far

Europa und

Entwicklungszusammenarbeit k.A 10 10 0 1
Bremer Vertretung in Brissel k.A 3 2 0 4
Bremer Volkshochschule k.A 0 0 1 0
Bremische Birgerschaft k.A 5 2 0 1
Bremisches Hafenamt k.A 0 0 0 1
Deutsches Schifffahrtsmuseum k.A 8 8 2 0
Europapunkt Bremen K.A 0 0 1 0
Feuerwehr Bremen K.A 0 0 1 0
Geolnformation Bremen K.A 3 0 0 0
Gesundheitsamt Bremen k.A 0 2 4 5
Hochschule fir Kiinste K.A 0 1 0 0
Hochschule fur Offetnliche Verwaltung k.A 0 0 1 0
Institut far Polizei- und

Sicherheitsforschung K.A 1 0 0 0
Jobcenter Bremen K.A 1 0 0 0
Justizwollzugsanstalt K.A 1 ] 3 0
KiTa Bremen K.A 1 0 0 0
Landesamt fur Denkmalpfiege kK.A 2 0 0 1
Landesarchaologie Bremen k.A 2 1 0 1
Landesinstitut fir Schulen k.A 5 2 0 4
Landesuntersuchungsamt fir Chemie,

Hygiene und Veterindrmedizin k.A 1 1 1 0
Lebensmitteliberwachung, Tierschutz

und

Veterinardienst k.A 0 2 0
Migrationsamt k.A 0 0 1 0
Ortsamt West k.A 1 1 0 0
Ordungsamt k.A 0 4 0 0
Performa Nord k.A 0 1 1 0
Polizei Bremen k.A 6 5 8 4
ReBuz West k.A 1 1 1 1
Senator fiir Finanzen k.A 1 1 0 0
Senator fiir Inneres k.A 2 1 1 6
Senatorin fir Justiz und Verfassung k.A 0 0 0

Senatorin fir Kinder und Bildung k.A 5 11 0 1
Senator fir Kultur k.A 1 1 0

Senatorin fir Soziales, Jugend,

Integration und Sport k.A 7 6 3
Senatorin fur Klimaschutz, Umwelt,

Mobilitat, Stadtentwicklung und

W ohnungsbau k.A 11 3 5 3
Senatorn fur Wirtschaft, Arbett und

Europa k.A 5 6 2 9
Senatorin fir Gesundheit, Frauen und

Verbraucherschutz k.A 0 2 2 3
Senatorin fir Wissenschaft und Hafen k.A 1 0 0 1
Senatskanzlei k.A 3 6 3 5
Staatsarchiv k.A 0 0 1 1
Stadtische Galerie k.A 0 0 0 1
Statistisches Landesamt K.A 6 2 0 2
Staats- und Universitatsbibliothek K.A 1 2 0 0
Stadtbibliothek Bremen k.A 1 0 2 0
Ubersee-Museum K.A 6 5 2 2
Zentralstelle fur die Verwirklichung der

Gleichberechtigung der Frau k.A 1 1 0 7
Gesamt: kA [ 115 117 55 75




Fir den Bereich der Unternehmen mit Mehrheitsbeteiligung des Landes und
der Stadtgemeinde Bremen konnten folgende Einsdtze von Praktikantinnen
und Praktikanten ermittelt werden:

Unternehmen mit

Mehrheitsbeteiligung des

Landes Bremen und der

Stadtgemeinde Bremen 2017 2018 2019 2020 2021
BLG 34 26 32 16 18
botanika 1 1 1 0 1
bremenports 0 0 0 0 1
BSAG 7 6 4 2 6
Flughafen 1 1 1 1 1
GeNo 5 5 5 5 5
GEWOBA 1 0 1 1 2
Govemikus 1 1 2 3 3
haneg 1 1 1 1 1
M3B 0 14 7 3 0
Philharmoniker 5 5 5 5 0
WFB 5 0 1 7 0
[Gesamt: [ 61 [ 60 [ 60 [ 44 [ 38 |

Es erfolgt keine statistische Erhebung der einzelnen Studiengdnge. Daher ist
eine genaue inhaltliche Angabe von Aufgabenfeldern und Arbeitsbereichen
nicht moéglich. Es ist aber jeweils in den jeweiligen Modulhandbiichern der Stu-
diengdnge genau beschrieben, welche Inhalte und Kompetenzziele in den
praktischen Semestern und Praktika vermittelt und erlernt werden sollen. Die
Studentinnen und Studenten nehmen keine Regelaufgaben wabhr.

Bremerhaven:

Eine Differenzierung nach einzelnen Studiengdngen ist auch in Bremerhaven
nicht moglich, da dieses Merkmal statistisch nicht erhoben wird.

In der Kernverwaltung der Stadtgemeinde Bremerhaven absolvieren aus-
schlieflich Studentinnen und Studenten des dualen Studienganges Public Ad-
ministration ihre Praxissemester. Diese Praktika sind Bestandteil der Lauf-
bahnausbildung und sind nicht Gegenstand der Anfrage.

Fir den Bereich der Unternehmen mit Mehrheitsbeteiligung der Stadtge-
meinde Bremerhaven sind folgende Einsatze von Praktikantinnen und Prakti-
kanten ermittelt worden:

Unternehmen mit
Mehrheitsbeteiligung der
Stadtgemeinde

Bremerhaven 2017 2018 2019 2020 2021
Erlebnis Bremerhaven 1 3 1 1 2
Klinikum Bremerhaven-

Reinkenheide gGmbH 1 0 1 5 39
[Gesamt: i 2 '3 [ 2 [ 6 [ 41 |

In den Unternehmen mit Mehrheitsbeteiligung der Stadtgemeinde Bremer-
haven werden die Praktika in folgenden Bereichen absolviert:

— (Stadt-) Marketing und Kommunikation,
— Service und Vertrieb,

— Ambulante Rehabilitation,

—  Arztlicher Dienst Anésthesie,

— Pflegedienst,



— Radioonkologie,
— Geburtshilfe.

Frage 1b): Inwiefern werden die Studentinnen und Studenten dabei in die all-
taglichen Arbeitsablaufe eingebunden oder absolvieren sie ihr Praxissemester
vorrangig aus einer Beobachterposition?

Bremen:

Die Studentinnen und Studenten erlernen wahrend der praktischen Tatigkei-
ten Kompetenzen, die in den Modulhandbiichern der jeweiligen Studiengange
definiert sind. Zudem werden sie in die alltaglichen Arbeitsabldaufe einbezogen
um eine Praxisndhe gewdahrleisten zu kénnen, ohne jedoch Regelaufgaben der
Einsatzstellen zu ibernehmen. Dabei wird eine alleinige Verantwortungsiiber-
nahme und Zustandigkeit vermieden, alle Prozesse werden von betreuenden
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern begleitet. Von den Studentinnen und Stu-
denten werden teilweise Berichte iiber die Tatigkeiten erstellt und Ideen und
Gestaltungsmoglichkeiten werden aufgenommen und besprochen. Durch
diese Vorgehensweise sollen praktische Einblicke gewdhrt und vorhandene
Kompetenzen gescharft und erweitert werden.

Bremerhaven:

Alle Studierenden werden in die taglichen Arbeitsabldaufe der jeweiligen Be-
reiche eingebunden. Die Praxisstellen haben fiir die notwendige Vermittlung
von Fertigkeiten und Kenntnissen zu sorgen, um den Studierenden die fir sie
erforderlichen Erfahrungen in der betrieblichen Arbeitswelt zu ermdéglichen.
Die Studierenden erhalten die Gelegenheit, die vorgeschriebenen Pflichtprak-
tika in der Verwaltung zu absolvieren, um die Kompetenzen zu erwerben, die
nach der jeweiligen Studien- oder Priifungsordnung vorgeschrieben sind.

Frage 1c): Inwiefern ware die Arbeit in den Bereichen, in denen die Praxisse-
mester regelhaft absolviert werden, auch ohne die Studentinnen und Studenten
zu bewaltigen, oder miissten dann andere, bezahlte Arbeitskrafte eingesetzt
werden?

Bremen:

In allen aufgezeigten Einsatzstellen des 6ffentlichen Dienstes, in den zugeord-
neten Anstalten und Unternehmen konnen die Tatigkeiten, die von Studentin-
nen und Studenten im Rahmen des Praktikums ilibernommen werden,
selbstverstdandlich von dem vorhandenen reguldren Personal bewdltigt werden.
Die Studentinnen und Studenten sind keine zusatzlichen Kréfte, die die Leis-
tungen der reguldren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ergdnzen. Sie erwer-
ben im Rahmen der Praktika die in dem jeweiligen Studiengang festgelegten
Kompetenzen.

Bremerhaven:

Die tdglich anfallenden Arbeiten in den Einsatzbereichen werden ohne die Stu-
dierenden bewaltigt.

2. Beiwelchen Einsatzstellen des 6ffentlichen Dienstes oder in nachgeordne-
ten Anstalten und Unternehmen des Landes Bremen, seiner beiden Kom-
munen beziehungsweise in deren Einflussbereich werden die im Rahmen
des Praxissemesters geleisteten Tatigkeiten der studentischen Praktikan-
tinnen und Praktikanten auf vertraglicher Grundlage regelhaft vergiitet?
(Wir bitten um eine tabellarische Auflistung)

Bremen:

Die nachfolgende tabellarische Auflistung zeigt ausschlieBlich die Vergiitun-
gen in den Unternehmen mit Mehrheitsbeteiligung des Landes Bremen und
der Stadtgemeinde Bremen. In den Einsatzstellen der Kernverwaltung und zu-
geordneten Anstalten werden keine Vergiitungen gewdhrt. Eine Ausnahme
stellen Anerkennungspraktika dar, die beispielsweise von angehenden Sozial-
arbeiterinnen und Sozialarbeitern zur Erlangung der staatlichen Anerkennung
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nach dem Ende des reguldren Studiums absolviert werden. Die Vergiitung fir
diese Personengruppe wird in einem gesonderten Tarifvertrag geregelt.

Unternehmen mit Welche Stelle Nach
Mehrheitsbeteiligung des | Erfolgt eine | entscheidet welcher Hohe der
Landes Bremen und der Vergutung? ilber Grundlage/ | Vergiitung?
Stadtgemeinde Bremen Vergiitung? | Kriterien?
nach dem Tarif,
Personalleitung naclh dem Je‘ nach . )
Tarifvertrag Einsatzgebiet/Ein-
BLG a gruppierung
botanika nein
nach dem "
Geschafts-  |Mindestlohn- g?gilmpe 5
leitung gesetz, TVAD Stufe 1
bremenports ja VKA
BSAG nein
Flughafen nein
GeNo nein
Plichtpraktika:
Tarifvertrag, Gleiche
Unterscheidung| Vergitung wie
Das Personal- nach Azubis des 3.
management | Pflichtpraktika | Ausbildungs-
und freiwilligem | jahres, freiwillige
Praktika Praktika:
GEWOBA ja Mindestlohn
Dauer und Art
i des
ﬁ? : rsuigaztr?d Praktikums,
Personal- Mindestiohn- Mindestiohn
abteilung gesetz, selbst
erstnach 3 ersteliter
Governikus Monaten Praktika-Plan
haneg nein
Je nach Entweder
Geschafts- | Praktika einzel- Enﬂdmu_pg als
) i geringflgige
fuhrung vertragliche Beschaftiate oder
Grundlage S
NBB ia nach Mindestlohn
Vertragliche
Geschafts- | Regelung tber
filhrung und | Akademisten- 750,- € mtl.
Orchester vertrag
Philharmoniker ja (Stipendium)
Geschafts- Eigene
fihrung und Regelung der 450,- € mtl.
WFB ja Betriebsrat WFB
Bremerhaven:

In den Einsatzstellen der Kernverwaltung in Bremerhaven werden wie in Bre-
men keine Vergutungen gewahrt. Die Angaben fir die Unternehmen der
Stadtgemeinde Bremerhaven sind in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.




Unternehmen mit Welche Stelle Nach
Mehrheitsbeteiligung der | Erfolgteine | entscheidet welcher Héhe der
Stadtgemeinde Vergutung? iber Grundlage/ | Verguitung?
Bremerhaven Verglitung? | Kriterien?
Erebnis Bremerhaven ja keine Angabe | TV6D VKA |nach TV6D VKA
Klinikum |Vetragliche
Klinikum Bremerhaven- . Bremerhaven- |Vergutung
Reinkenheide gGmbH ja Reinkenheide |angelehnt an
gGmbH  |denTVS6D |TVSsD

Frage 2 a): Auf Grundlage welcher Kriterien wird den Studentinnen und Stu-
denten an Einsatzstellen des o6ffentlichen Dienstes oder in nachgeordneten An-
stalten und Unternehmen des Landes Bremen, seiner beiden Kommunen
beziehungsweise in deren Einflussbereich eine Vergutung gewahrt bezie-
hungsweise verwehrt?

Bremen:

In der Richtlinie fur die Durchfithrung von unentgeltlichen Praktika in der bre-
mischen Verwaltung vom 14. April 2020 (Brem. ABI. S. 332) werden unter an-
derem Praktika geregelt, die von Studierenden an Bremischen Hochschulen als
Pflichtpraktika im Rahmen ihrer Ausbildung zu absolvieren sind. Nach der an-
gegebenen Richtlinie werden diese Praktika in dem Geltungsbereich der Richt-
linie nicht vergttet. Fir die Unternehmen mit Mehrheitsbeteiligung des Landes
oder der Stadtgemeinde Bremen, konnen Sie die Angaben der unter 2. aufge-
fihrten Tabelle entnehmen.

Bremerhaven:

In Anlehnung an die Allgemeinen Richtlinien fir die Durchfihrung von Prak-
tika in der bremischen Verwaltung werden die Praktika unentgeltlich absol-
viert. Ausnahmen sind die Studierenden DSPA im Vorbereitungsdienst, die
Anwarterbeziige erhalten und die Berufspraktikantinnen und Berufspraktikan-
ten, die eine Vergutung nach dem Tarifvertrag fur Praktikanten im 6ffentlichen
Dienst (TVP6D) erhalten. In den Unternehmen der Stadtgemeinde Bremer-
haven werden die in Tabelle unter Frage 2 genannten Kriterien herangezogen.

Frage 2 b): Welche Stelle entscheidet letztendlich dartiber, ob ein studentisches
Praktikum entlohnt wird oder nicht?

Bremen:

In Bremen hat der Senator fiir Finanzen die unter 2a) genannte Richtlinie erlas-
sen.

Bei den Unternehmen und zugeordneten Anstalten konnen die entscheidenden
Stellen der tabellarischen Auflistung unter Frage 2 entnommen werden.

Bremerhaven:

In Bremerhaven entscheidet fiur die Kernverwaltung die Personalverwaltung
nach gesetzlicher oder tariflicher Vorgabe. Die Angaben der Unternehmen der
Stadtgemeinde Bremerhaven konnen der Tabelle zu Frage 2 entnommen wer-
den.

Frage 2 c): Inwiefern besitzt der Senat detailliert Kenntnis tiiber das hiermit im
Zusammenhang stehende Gebaren jeglicher o6ffentlichen Institution innerhalb
seines Einflussbereichs?

Bremen:

Das Aus- und Fortbildungszentrum erstellt gemaB der Richtlinie fir die Durch-
fiuhrung von unentgeltlichen Praktika in der bremischen Verwaltung jahrlich
eine Statistik. Bei Bedarf kann dadurch ein Bericht fur den Senat erstellt wer-
den.



In den Unternehmen des Landes und der Stadtgemeinde Bremen erfolgen Be-
richte nur mittelbar tiber die jeweiligen Aufsichtsrdte, ansonsten keine Berichte
an den Senat.

Bremerhaven:

Fur den offentlichen Dienst der Stadtgemeinde Bremerhaven und den dazuge-
horigen Unternehmen und Anstalten erfolgen keine Magistratsbefassung und
somit auch kein Bericht.

Frage 2 d): Inwiefern werden die Studentinnen und Studenten an Einsatzstellen
des offentlichen Dienstes oder in nachgeordneten Anstalten und Unternehmen
des Landes Bremen, seiner beiden Kommunen beziehungsweise in deren Ein-
flussbereich grundsatzlich nach Landesmindestlohn entlohnt?

Bremen:

Pilichtpraktika im Rahmen eines Studiums stellen kein Arbeitsverhdaltnis dar.
Gegenstand der Praktika ist nicht die Erbringung einer Arbeitsleistung, son-
dern der Erwerb von vorgeschriebenen studienrelevanten Kompetenzen. Das
Landesmindestlohngesetz findet keine Anwendung.

In den Unternehmen mit Mehrheitsbeteiligung des Landes und der Stadtge-
meine Bremen werden unterschiedlich hohe Vergiitungen gewdahrt. Diese sind
der Tabelle zu Frage 2 zu entnehmen. Da keine rechtliche Notwendigkeit der
Zahlung eines Mindestlohnes besteht, sind die Vergiitungen frei von den je-
weiligen Unternehmen zu bestimmen.

Bremerhaven:
Siehe Antwort zu 2d) fiir Bremen.

Frage 2 e): Auf Grundlage welcher Kriterien wird ein Stundenlohn (Brutto), ab-
seits des Landesmindestlohns, fiir Studentinnen und Studenten an Einsatzstel-
len des offentlichen Dienstes oder in nachgeordneten Anstalten und
Unternehmen des Landes Bremen, seiner beiden Kommunen beziehungsweise
in deren Einflussbereich derzeit bemessen und auf was belauft sich dieser?

Bremen:

Siehe Antwort zu 2d).
Bremerhaven:

Siehe Antwort zu 2d).

Frage 2 {): Inwiefern erfolgt die unentgeltliche Beschaftigung von Studentinnen
und Studenten besonders innerhalb des sozialen Aufgaben- und Tatigkeitsfel-
des und wie erklart sich der Senat diese etwaige Verzerrung?

Der Senat kann an dieser Stelle keine Verzerrung feststellen. Die Initiative, im
sozialen Aufgaben- und Tatigkeitsfeld ein Pflichtpraktikum absolvieren zu wol-
len, geht von den Studierenden aus. Nach der geltenden Richtlinie sind es un-
entgeltliche Praktika. Dartiber hinaus werden in diesem Bereich ehemalige
Absolventinnen und Absolventen als Praktikantinnen und Praktikanten im
Rahmen des sogenannten Anerkennungsjahres eingesetzt, um die staatliche
Anerkennung zu erlangen. Diese Praktikantinnen und Praktikanten werden,
wie bereits erwahnt, tariflich vergtitet.

Dartiber hinaus werden in diesem Sektor auch dual Studierende der Freien
Hansestadt Bremen als Praktikantinnen und Praktikanten eingesetzt. Diese
Personen studieren in dem Studiengang Soziale Arbeit Dual und erhalten wéah-
rend ihrer gesamten Studienzeit eine monatliche Vergiitung. Dadurch, dass in-
nerhalb des sozialen Aufgaben- und Tatigkeitsfeldes gleich drei verschiedene
Personengruppen, Studierende, Dual Studierende und Anerkennungsprakti-
kantinnen und -praktikanten, ein Praktikum absolvieren, entsteht in diesem
Bereich eine Haufung von Praktika.



In den Unternehmen mit Mehrheitsbeteiligung des Landes und der Stadtge-
meinde Bremen werden keine Unterschiede von Studiengangen gemacht. Es
erfolgt einzig bei manchen Unternehmen eine Unterscheidung nach der Art
und der Dauer und Vorkenntnisse der Praktika und der Praktikant:innen.

Bremerhaven:

Die Studierenden bewerben sich eigenstandig um die Praktikumsplatze, die in
der Regel durch die jeweilige Studienordnung vorgeschrieben sind. Die Héau-
figkeit von Praxiseinsdatzen innerhalb des sozialen Aufgaben- beziehungsweise
Tatigkeitsfelds hdangt davon ab, wie viele Studierende aus dem Bereich , Sozi-
ale Arbeit” zeitgleich das vorgeschriebene Praktikum ableisten.

3. Inwiefern erkennt der Senat in dieser bisherigen Vergiitungspraxis ein
gleichermaBen faires Modell fiir die im Rahmen ihrer Praktika zeitweilig
bei Einsatzstellen des o6ffentlichen Dienstes oder in nachgeordneten An-
stalten und Unternehmen des Landes Bremen, seiner beiden Kommunen
beziehungsweise in deren Einflussbereich beschaftigten Studentinnen
und Studenten?

Der Senat wird weiterhin Praktikumsplatze fiir Studierende in den Praktikums-
dienststellen der Freien Hansestadt Bremen anbieten und damit zahlreichen
Studierenden den Wunsch nach einem Praktikum im 6ffentlichen Dienst der
Freien Hansestadt Bremen erfiillen. Durch die Praktika erwerben Studierende
die notwendigen, praxisrelevanten Kompetenzen, die sowohl in den Modul-
handbiichern der einzelnen Studiengédnge vorgeschrieben sind als auch zur
Aufnahme einer beruflichen Tatigkeit unabdingbar sind.

Der Senat sieht in der derzeitigen Praxis, wonach einige Unternehmen mit
Mehrheitsbeteiligung des Landes Bremen oder der Stadtgemeinden Bremen
und Bremerhaven die Pflichtpraktika vergiliten und andere nur unentgeltliche
Praktika anbieten, ein faires Modell den Kompetenzerwerb zu ermdoglichen.
Die Unterschiede sind den unterschiedlichen wirtschaftlichen Rahmenbedin-
gungen der einzelnen Einrichtungen geschuldet. Die Studierenden sind frei in
ihrer Entscheidung, ob sie unter diesen Bedingungen ihre Praktika bei dem
jeweiligen Unternehmen absolvieren oder eine andere Praktikumsstelle antre-
ten wollen.

Frage 3a): Aus welchen Griinden erkennt er ausweislich seiner Antwort auf die
Anfrage in der Fragestunde (Anfrage 6), am 14. Oktober 2021, gleichwohl
keine Veranlassung, grundlegende Veranderungen an besagter Vergiitungs-
praxis vorzunehmen?

In seiner Antwort im Rahmen der Fragestunde am 14. Oktober 2021 hat der
Senat mitgeteilt, dass er derzeit keine Veranlassung fiir grundlegende Veréan-
derungen hinsichtlich der Vergiitung von Praxissemestern sieht.

Gleichwohl erkennt der Senat das Potenzial an, iiber die Pflichtpraktika gege-
benenfalls zukiinftige Nachwuchskréfte fiir den 6ffentlichen Dienst zu gewin-
nen, insbesondere fiir Einsatzbereiche, in denen der Personalbedarf durch die
bisherigen internen Ausbildungsgange nicht vollstandig gedeckt werden kann.
Eine solche Situation ist derzeit unter anderem im Bereich der Allgemeinen
Dienste des Landes und der Freien Hansestadt Bremen zu erkennen. Die Ka-
pazitdaten des Dualen Studiengangs Public Administration sind begrenzt, so-
dass Nachwuchskrafte fiur die bremische Verwaltung aus anderen
Studiengangen gewonnen werden mussen. Dazu gehort insbesondere der Eu-
ropaische Studiengang Wirtschaft und Verwaltung an der Hochschule Bremen.
Der Senator fiir Finanzen hat mit der Anderung der Richtlinie fiir die Durch-
fihrung von unentgeltlichen Praktika in der bremischen Verwaltung vom 15.
November 2021 (Brem.ABIl. S. 262) eine weitere Ausnahme vom Geltungsbe-
reich der Richtlinie geschaffen. Gleichzeitig wurde vom Senator fur Finanzen
die Richtlinie fur die Durchfiihrung von Praktika in der bremischen Verwaltung
im Rahmen des Europdischen Studiengangs Wirtschaft und Verwaltung
(ESWYV) an der Hochschule Bremen vom 10. November 2021 (Brem.ABI. S 1190)
erlassen. Beide Richtlinien treten zum 1. Januar 2022 in Kraft. Damit wird eine
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Grundlage geschaffen, fur die Studierenden des Europdischen Studiengangs
Wirtschaft und Verwaltung, die im Rahmen dieses Studiengangs den Schwer-
punkt ,Verwaltung" gewahlt haben, eine Praktikantenvergiitung wahrend des
Praxissemesters zu zahlen, sofern sie dieses Praktikum in den in Dienststellen
und Betrieben nach § 26 LHO des Landes und der Stadtgemeinde Bremen ab-
solvieren. Die Praktikantenvergiitung wird auf der Grundlage der Praktika-
Richtlinie der Tarifgemeinschaft deutscher Lander gezahlt. Der Senat wird im
Rahmen der Beschliisse iiber die Ausbildungsplanung entscheiden, ob und ge-
gebenenfalls wie viele bezahlte Praktikumsplatze fiir das Jahr 2022 zur Verfi-
gung gestellt werden.

Der Senat wird aulerdem prifen, ob dieses Modell gegebenenfalls auf weitere
Studiengange ausgeweitet werden kann, um auf diesem Wege Nachwuchs-
krafte fiir andere Aufgabenbereiche gewinnen zu kénnen. Hierzu mussten wei-
tere Richtlinien erlassen werden.

Frage 3 b): Wie stellt er gleichwohl sicher, dass Studentinnen und Studenten,
die ihr Praktikum an Einsatzstellen des 6ffentlichen Dienstes oder in nachge-
ordneten Anstalten und Unternehmen des Landes Bremen, seiner beiden Kom-
munen beziehungsweise in deren Einflussbereich absolvieren, eine an-
gemessene Gegenleistung fir ihre jeweilige geleistete Tatigkeit erhalten?

Siehe Antworten zu Frage 3 und Frage 3a).

Frage 3 c): Welche Erkenntnisse liegen dem Senat dartiber vor, wie die Frage
einer etwaigen Entlohnung von Tatigkeiten im Rahmen von studentischen
Praktika im 6ffentlichen Dienst beziehungsweise angrenzenden direkten Ein-
flussbereichen der anderen Bundeslander gehandhabt wird?

Fir die Bundeslander gilt generell die Richtlinie der Tarifgemeinschaft deut-
scher Lander tber die Durchfiihrung von Praktika und die Gewdhrung von
Praktikantenvergiitungen (Praktika-Richtlinie der TdL) vom 1. Juni 2016. Nach
§ 5 Absatz 1 dieser Richtlinie gehoren Praktika von Studierenden der Fach-
hochschulen und Hochschulen wahrend der Praxissemester zu Praktika aulier-
halb des Berufsbildungsgesetzes. Nach § 7 Absatz 2 dieser Richtlinie haben
Praktikantinnen und Praktikanten, die unter den in § 5 genannten Kreis fallen,
keinen gesetzlichen Anspruch auf eine Praktikantenvergiitung. Gleichwohl
kann nach § 8 Absatz 2 b eine Praktikantenvergitung gewahrt werden, wenn
in den Praktika der Studierenden eine berufspraktische, studien- und pri-
fungsordnungsbezogene Tatigkeit ausgetibt wird. Somit entspricht die Durch-
fihrung von unentgeltlichen Pflichtpraktika fiir die Studierenden der
geltenden TdL-Richtlinie. Ausnahmen, in denen diese Studierenden dennoch
eine Praktikantenvergutung erhalten, sind nach dieser Richtlinie zugelassen.

Der Senat geht davon aus, dass andere Bundeslander entsprechend der Prak-
tika-Richtlinie der TdL verfahren.

Frage 3 d): Welche Erkenntnisse liegen dem Senat in Bezug auf die Hohe der
Stundenléhne (Brutto) fir Tatigkeiten im Rahmen von studentischen Praktika
im offentlichen Dienst beziehungsweise in angrenzenden direkten Einflussbe-
reichen der anderen Bundeslander vor?

Nach der Definition des § 1 Absatz 2 der Praktika-Richtlinie der TdL sind Prak-
tika keine Arbeitsverhdltnisse; die Praktikantinnen und Praktikanten schulden
keine Arbeitsleistungen. Leistungen im Rahmen der Vermittlung praktischer
Kenntnisse und Arbeitsplatzerfahrungen stehen dem nicht entgegen. In diesem
Zusammenhang kann nicht von Stundenléhnen gesprochen werden. Wie be-
reits in der Antwort zu Frage 3c) dargelegt, geht der Senat von einer einheitli-
chen Vorgehensweise der Bundeslander aus.
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